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変形魔法陣
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三角形を作れ！
ポリオミノ
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本当に天才の人
天才と思っている人
秀才と思っている人
普通と思っている人

Ｕ１３禁

Ｕ１４禁

Ｕ１５禁

●対象
中学生以上
中学２年以上
中学３年以上

この本にあるすべての問題は、中学生でもできる
けれど、大人でも一生悩むことができる至高の数学
パズルです。
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44

４個の４と下記の演算記号，（ ）などを使って，
「１１３」を作ってください。
最初は、ページ下の数を練習問題として作って
みるのが、賢明です。
・四則演算（＋，－，×，÷）
・ （ ）
・ ４を２個使って４４とすること。
・ 小数点（例 ．４＝０．４）
・ 循環小数（例 ． ＝０．４４４４４…＝ ）
・ √を使って良い。（例） ＝２
・ 指数（例 ＝２５６ ）
（注）これで、４を２つ使うことになります。
・ 階乗（例 ４！＝４×３×２×１＝２４ ）
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４ ４ ４ ４ ＝１ ４ ４ ４ ４ ＝２

Ｕ１４禁



3４ ４ ４ ４ ＝３ ４ ４ ４ ４ ＝４



4

適当な四則演算（＋、ー、×、÷）と（ ）を使っ
て下の等式を成り立つようにしてください。

１ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ ＝２０１３

４ ４ ４ ４ ＝５ ４ ４ ４ ４ ＝６



5４ ４ ４ ４ ＝７ ４ ４ ４ ４ ＝８



6

下の□の中に、抜けている数は何でしょう？
ちなみにその数は、１５ではありません。
（右下端が「７」ですからね。）

９９ ４５ ３９ ３６ ２８ ２１
７２ ２７ １８ ２１ １３ ７

４ ４ ４ ４ ＝９ ４ ４ ４ ４ ＝１０



7４ ４ ４ ４ ＝１１ ４ ４ ４ ４ ＝１２



8

短冊を１回ひねって端を貼り付けると、表
も裏もない「メビウスの帯」になります。こ
の帯を１／３のところ（写真の黒線部）から
切り始めるとどうなるでしょうか。

４ ４ ４ ４ ＝１３ ４ ４ ４ ４ ＝１４



9４ ４ ４ ４ ＝１５ ４ ４ ４ ４ ＝１６



10４ ４ ４ ４ ＝１７ ４ ４ ４ ４ ＝１８

最初に、四角形の四隅に適当な数字を書きます。

次に、４辺の中点を結んだ四角形を書いて、そ
の頂点に両隣りの数字の差を書き込みます。
同じ操作を続けていくと、いつか全部の頂点が
「０」の四角形となり、終了です。
この操作を１０回以上続けてください。
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では、挑戦してみてください。下の図は、７回操作までの
図です。まだ続く方は、四角形を書き足してください。

４ ４ ４ ４ ＝１９ ４ ４ ４ ４ ＝２０



12

下の１６個の点を１本の直線を折れ線に
して結んでください。ただし，５回しか折
れては，いけません。

４ ４ ４ ４ ＝２１ ４ ４ ４ ４ ＝２２



13４ ４ ４ ４ ＝２３ ４ ４ ４ ４ ＝２４



14４ ４ ４ ４ ＝２５ ４ ４ ４ ４ ＝２６

「ブドウの房パズル」では、下の段にある
○の中には、すぐ上にある２つの○の中
にある数字の差（大きい数字－小さい数
字）が入ります。

下の図に、同じ
ように
１～１５までの数
字を入れて
「ブドウの房」を
完成させてくだ
さい。



15４ ４ ４ ４ ＝２７ ４ ４ ４ ４ ＝２８



16

ポリオミノとは同じ大きさの正方形をいくつか
つないだものです。つないだ数によって，２個
ならドミノ，３個ならトリミノ，４個ならテトロミノ，
５個ならペントミノ…のように言います。それぞ
れのポリオミノは，何種類作れるでしょうか？
ただし、向きを変えたり、裏返したりして、同じ
になるものは１種類と考えます。
（例） ドミノ（正方形２個の連結）は、１種類で
すね。

（例） トリミノ（正方形３個の連結）は、２種類で
すね。

ペントミノ（正方形５個の連結）は、１２種類あり
ます。全ての種類を図示してください。

４ ４ ４ ４ ＝２９ ４ ４ ４ ４ ＝３０



17４ ４ ４ ４ ＝３１ ４ ４ ４ ４ ＝３２



18４ ４ ４ ４ ＝３３ ４ ４ ４ ４ ＝３４

では、直線を８本引いて、重ならない三角形を
１５個作ってください。

下の図には、直線が４本引いてあります。この
図の中には、他の直線で区切られてなく、しか
も重ならない三角形は、２個あります。



19４ ４ ４ ４ ＝３５ ４ ４ ４ ４ ＝３６



20４ ４ ４ ４ ＝３７ ４ ４ ４ ４ ＝３８

親トラと子トラ２匹、親ライオンと子ライ
オン２匹、象と象使いが川を渡ろうとしてい
ます。舟は２匹（象使い含む）までしか乗れ
ません。そして、次の条件があります。
・親トラは親ライオンがいなくなったら
子ライオンを襲ってしまう。

・親ライオンも親トラがいなくなったら
子トラを襲ってしまう。

・象は象使いがいなくなったら暴れて誰で
も襲ってしまう。

・舟をこげるのは、親トラと親ライオンと
象使のみである。
安全に向こう岸に渡るためにはどのよう
に渡れば良いでしょうか。



21４ ４ ４ ４ ＝３９ ４ ４ ４ ４ ＝４０
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マッチ棒１２本で，面積が２～９までの
１つの図形を作ってみてください。ただし，
マッチ棒１本の長さを１とします。

４ ４ ４ ４ ＝４１ ４ ４ ４ ４ ＝４２



23４ ４ ４ ４ ＝４３ ４ ４ ４ ４ ＝４４
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３つの同じ大きさのコインＡ，Ｂ，Ｃが、
上の図のように接しています。
ここで、別の同じ大きさのコインＤが、

Ａ，Ｂ，Ｃの周りを互いに接したまま１周
回るとき、Ｄは、何回転するでしょうか。

４ ４ ４ ４ ＝４５ ４ ４ ４ ４ ＝４６



25４ ４ ４ ４ ＝４７ ４ ４ ４ ４ ＝４８



26

折紙で、最大の正三角形を折ってください。

４ ４ ４ ４ ＝４９ ４ ４ ４ ４ ＝５０



27４ ４ ４ ４ ＝５１ ４ ４ ４ ４ ＝５２



28

上の図のように，適当な四角形を書きます。
この適当に書いた四角形を４つのパーツに切
り分けて，再び張り合わせて，長方形を作る
方法を考えてください。

４ ４ ４ ４ ＝５３ ４ ４ ４ ４ ＝５４



29４ ４ ４ ４ ＝５５ ４ ４ ４ ４ ＝５６



30４ ４ ４ ４ ＝５７ ４ ４ ４ ４ ＝５８

友達3人で昼ご飯を食べたら、全部で3000
円でした。そこで、ひとり1000円ずつ払いま
した。しかし、実は店員のまちがいで、本当
の会計は2600円でした。 店員は400円を返
そうとしましたが、3人には分けられないの
で、それぞれ100円ずつ返して、100円は、自
分がもらいました。 3人はこれで、900円ず
つ、計2700円払ったことになりますが、店員
の100円を入れても2800円にしかならなりま
せん。さて、200円はどこへ消えたのでしょ
うか？



31４ ４ ４ ４ ＝５９ ４ ４ ４ ４ ＝６０



32４ ４ ４ ４ ＝６１ ４ ４ ４ ４ ＝６２

下の文の□の中にあてはまる数を入れてくだ
さい。

「この文の中には、１が、□個、２が、□個、
３が、□個、４が□個、５が、□個、６が、
□個、７が、□個、８が□個、９が、□個あ
る。」



33４ ４ ４ ４ ＝６３ ４ ４ ４ ４ ＝６４



34４ ４ ４ ４ ＝６５ ４ ４ ４ ４ ＝６６

適当な３ケタの自然数を思い浮かべてください。
ただし，一の位の数と百の位の数は２以上の差があ
るようにしてください。あなたがどんな数を思い浮
かべていても，これからする計算の結果を私は当て
ることができます。その理由を示してください。

（１）３けたの数を思い浮かべてください。例）abc

（２）その数を逆に並べてください。例）cba

（３）大きい方から小さい方を引いてください。
例）abc－cba＝def

（４）その数を逆に並べてください。例）fed

（５）その二つの数をたして下さい。
（例）def＋fed＝

予言 あなたの答えは「１０８９」ですね。
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35４ ４ ４ ４ ＝６７ ４ ４ ４ ４ ＝６８



36４ ４ ４ ４ ＝６９ ４ ４ ４ ４ ＝７０

２人で罪を犯したあなたと共犯者は、互い
に相談出来ない環境にあります。
このまま、２人とも何も証言しなければ

（黙秘すれば），お互いに懲役３年となり、
相手の罪を証言すれば，自分は無罪になり、
相手は懲役１０年の判決が下ります。ただし、
２人がお互いに相手の罪を証言すれば、２人
とも懲役８年となります。
さて，あなたは一体どうすれば良いでしょ

うか？



37４ ４ ４ ４ ＝７１ ４ ４ ４ ４ ＝７２



38４ ４ ４ ４ ＝７３ ４ ４ ４ ４ ＝７４

３つの箱があります。1つの箱の中には賞金１０
００万円があり(当たり)、 残り２つの箱の中には、
賞金１０００円があります(ハズレ)。
司会者は、どの箱が当たりなのか知っています

が、 参加者のあなたには、当然どの箱に当たりが
入っているかは教えてくれません。
さて、あなたは最初に３つの箱から1つを選ばさ

れます。そこで司会者が言います。
「私は本当の正解を知っています。そこで、残り
の２つの箱のうち、ハズレの箱を1つ開けて差し上
げます。」
３つの内２つはハズレなのですから、 参加者が

どの箱を選んだとしても残り２つの箱のうち、最
低限１つはハズレの箱です。
司会者は箱を開けます。当然１０００円が現れ

ます。 司会者は続けて言います。
「さて、1度だけ箱を交換することができます。

箱を今、選んでいるもののままにしますか？それ
ともまだ開いていない残り1つの箱にしますか？」
あなたは、箱を交換するべきでしょうか？ する
べきではないでしょうか？
どっちにしても同じ確率という訳ではありませ
ん！



39４ ４ ４ ４ ＝７５ ４ ４ ４ ４ ＝７６



40４ ４ ４ ４ ＝７７ ４ ４ ４ ４ ＝７８

先生は，３人の生徒Ａ，Ｂ，Ｃにそれぞれカードを１枚ずつ
渡して言いました。

「ＡさんとＣさんのカードには，２ケタの数，Ｂさんのカード
には１ケタの数が書いてあります。ＡさんとＣさんのカード
には違った数が書いてあり，
（Aさんの数）×（Ｂさんの数）＝（Ｃさんの数）となっていま
す。また，Ｃさんの数は６０よりも小さいです。自分のカード
の数字だけを手がかりに，他の２人のカードの数を当てて
みてください。」

３人はいろいろと計算していましたが，しばらくして，Ａさん
が言いました。
「私には他の２人の数が決められません。」
さらに，しばらくして，Ｃさんが
「私には他の２人の数が決められません。」
少し考えてＡさんはＢさんに尋ねました。「あなたは他の２
人の数がわかりますか。」

するとＢさんも「私には他の２人の数が決められません。」
と答えました。
それを聞いたとたんに，Ａさんは他の２人の数を当てて
しまいました。さて，３人のカードの数を当ててください。



41４ ４ ４ ４ ＝７９ ４ ４ ４ ４ ＝８０



42４ ４ ４ ４ ＝８１ ４ ４ ４ ４ ＝８２

外見上は区別のつかない１２枚の金貨Ａ～
Ｌの中に偽物が１枚あります。偽物は、本物
と目方が少し違うことは分かっているのです
が、重いのか軽いのかは分かりません。
その偽物を３回だけ天秤を使って探し出し、

しかも本物より重いか軽いかも当ててくださ
い。



43４ ４ ４ ４ ＝８３ ４ ４ ４ ４ ＝８４



44４ ４ ４ ４ ＝８５ ４ ４ ４ ４ ＝８６

星形６角形方陣
どの直線上の数字の和も等しくなるように１～
１２までの数字を１つずつ入れてください。



45４ ４ ４ ４ ＝８７ ４ ４ ４ ４ ＝８８



46４ ４ ４ ４ ＝８９ ４ ４ ４ ４ ＝９０

下の三角形は、ＡＢ＝ＡＣの二等辺三角形
で、∠Ａ＝２０°、∠ＤＢＥ＝２０°、∠Ｅ
ＣＤ＝３０°です。∠ＤＥＢの大きさを求め
てください。



47４ ４ ４ ４ ＝９１ ４ ４ ４ ４ ＝９２



48４ ４ ４ ４ ＝９３ ４ ４ ４ ４ ＝９４

サッカーボールには正五角形と正六角形が
いくつあるか求めてください。
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49４ ４ ４ ４ ＝９５ ４ ４ ４ ４ ＝９６



50４ ４ ４ ４ ＝９７ ４ ４ ４ ４ ＝９８

異なる１桁の４数（１～９）を使って、四
則演算と（ ）を用いて、１０を作ることが
できます。もちろん、順番は並び替えてもか
まいません。ただし、１と２で「１２」とい
うのはダメです。
（例）１２３７→（３×７－１）÷３＝１０

では、「３、４、７、８」で、１０を作って
ください。



51４ ４ ４ ４ ＝９９ ４ ４ ４ ４ ＝１００



52

下の７つの正６角形を切り取ってくださ
い。今のままでは、２カ所の矢印が違う
「色」だったり、矢印の「先」と「尾」が
一致してませんよね。全ての矢印の「色」
と「先と尾」が、一致するように全体の形
はこのままで、並び替えてください。

４ ４ ４ ４ ＝１０１ ４ ４ ４ ４ ＝１０２



53４ ４ ４ ４ ＝１０３ ４ ４ ４ ４ ＝１０４



54４ ４ ４ ４ ＝１０５ ４ ４ ４ ４ ＝１０６

コンパスだけを使って、円周を４等分点す
る点を作図してください。

Ｕ１５禁



55４ ４ ４ ４ ＝１０７ ４ ４ ４ ４ ＝１０８



56４ ４ ４ ４ ＝１０９ ４ ４ ４ ４ ＝１１０

リンゴをｘ個抱えた白雪姫が、７人のこび
とに１人ずつ順番に出会いました。まず、１
人目のこびとには、持っていたリンゴ数に１
を加えた数の半分をあげました。次に２人目
のこびとには、残っていたリンゴ数に１を加
えた数の半分をあげました。３人目から、７
人目まで、同じように残っていたリンゴ数に
１を加えた数の半分をあげました。そして、
７人のこびとにリンゴをあげたあと、白雪姫
の手には、１つのリンゴ（毒リンゴ）しか、
残っていませんでした。ｘの値を求めてくだ
さい。

Ｕ１４禁



57４ ４ ４ ４ ＝１１１ ４ ４ ４ ４ ＝１１２



58４ ４ ４ ４ ＝１１３ ４ ４ ４ ４ ＝１１４

□に当てはまる数字を求めてください。

□□７□□
□□□７□）□□７□□□□□□□

□□□□□□
□□□□□７□
□□□□□□□

□７□□□□
□７□□□□
□□□□□□□
□□□□７□□
□□□□□□
□□□□□□

０



59４ ４ ４ ４ ＝１１５ ４ ４ ４ ４ ＝１１６


